

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Проблема ранних форм религии в творчестве Б.Н. Чичерина

Зуйков Алексей Сергеевич

Аспирант

Орловский государственный университет, Философский факультет, Орел, Россия

E-mail: ferton4@rambler.ru

Проблема ранних форм религии в творчестве Б.Н. Чичерина

В современной отечественной науке о религии одной из наиболее актуальных тем предстает изучение собственного научного наследия. Одним из философов, чье религиоведческое наследие мало изучено, является Борис Николаевич Чичерин (1828-1904). Для религиоведения особый интерес представляет его труд «Наука и религия», в котором центральное место занимает проблема соотношения науки и религии в процессе развития человеческой цивилизации.

Обращаясь к началу человеческого существования, Чичерин говорит о тогдашнем господстве натуралистических религий, которые он делит на два вида: первобытные и философские религии. Для нас особый интерес представляет характеристика философом первобытных религий.

Чичерин говорит об эволюционном развитии первобытных верований. Самой первой, или низшей ступенью, является фетишизм, который в человеческой истории никогда не наблюдался в чистом виде, а всегда существовал в сочетании с другими первобытными верованиями. Вторая ступень – это натурализм, который, по мнению Чичерина, характеризуется поклонением силам природы. Анимизм выступает как третья ступень и заключается в почитании душ умерших предков. Завершает классификацию первобытных религий сабеизм, который Чичерин рассматривает как поклонение небу и различным светилам. Сабеизм является высшей ступенью развития первобытных религий, он есть своеобразный синтез, после которого появляются философские религии.

Обращаясь к последующему развитию религиозных верований, Чичерин фактически создает свою собственную классификацию религий, также представляющую особый интерес для религиоведения.

Таким образом, мы можем констатировать важную роль философского наследия Б.Н. Чичерина для отечественной науки о религии, что позволяет говорить о необходимости дальнейшего изучения его научных трудов, в которых представлена религиоведческая тематика.